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NAVODILA ZA OCENJEVANJE
nalog pisnega izpita na poklicni maturi

V teh navodilih Zelimo dati nekaj napotkov za tockovanje nalog pisnega izpita iz matematike pri
poklicni maturi. Gre za splo$na navodila, ki niso vezana na posamezno nalogo ali v nalogah
zajeto snov, v danem to¢kovniku pa tudi ni posebnih zahtev v zvezi z nastalim problemom.
Navodila so namenjena ocenjevalcem in kandidatom.

1. Osnovno pravilo

Kandidat, ki je priSel po kateri koli pravilni metodi do pravilne reSitve (¢etudi tockovnik take
metode ne predvideva), dobi vse moZne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, ki:
— smiselno uposteva besedilo naloge,

— vodi k resitvi problema,

— je matematicno pravilen in popoln.

Osnovno pravilo ne velja pri nalogah, pri katerih je metoda reSevanja predpisana, npr. "resite
grafiéno”. V tem primeru se druga¢na metoda Steje za napako oziroma nepopolno resitev.

2. Pravilnost rezultata in postopka

a) Pri nalogah z navodilom “Izracunajte natancno” ali "Rezultat naj bo to¢en” morajo biti Stevila
zapisana natanéno, torej v analiti¢ni obliki, npr. ©, e, In2, 3\/§ ... Natanéno morajo biti

zapisani tudi vsi vmesni rezultati. Kon¢ni rezultati morajo biti primerno poenostavljeni: ulomki
in ulomljeni izrazi okrajSani, koreni delno korenjeni, istovrstni Cleni sesteti ...

b) Pri nalogah, ki predpisujejo natancnost (npr. “Izracunajte na dve decimalni mesti”), mora biti
konéni rezultat naveden s predpisano natan¢nostjo in ustrezno zaokrozen. Zapis = (je priblizno)
je obvezen. Vmesni rezultati morajo biti racunani natanéneje (poskusimo racunati natancno, ¢e
gre), sicer se lahko zgodi, da konéni rezultat ni dovolj natancen.

¢) Nekatere naloge se da reSevati ratunsko in graficno. Ker graficni nacin ni natancen, ga
praviloma ne uporabljamo. Za pravilnega se uposteva le pri nalogah, pri katerih je to izrecno
predpisano. Tudi kadar se preprost rezultat da odcitati z grafa, se mora njegova pravilnost
potrditi e racunsko.

d) Ce je besedilo naloge oblikovano kot vprasanje (na koncu je "?"), se zahteva odgovor s celo
povedjo.

e) Ce je kandidat pri reSevanju postopek ali njegov del preértal, tega ne tockujemo.

f) Ce nastopajo pri podatkih merske enote, npr. cm, kg, SIT ..., morajo biti tudi kon&ni rezultati
opremljeni z ustreznimi enotami. Uporaba doloCene enote je obvezna le, Ce je izrecno
zahtevana, sicer pa se uporabi poljubna smiselna enota. Ce kandidat pri tak$ni nalogi enote ne
zapise, ne dobi tocke, ki je predvidena za rezultat. Vmesni rezultati so lahko brez enot.

g) Kote v geometrijski nalogi (kot med premicama, kot v trikotniku ...) izrazimo praviloma
v stopinjah in stotinkah stopinje ali pa v stopinjah in minutah.
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3. Grafi funkcij

Ce je koordinatni sistem Ze podan, ga upoStevamo — ne spreminjamo enot in ne premikamo
osi. Ce riSemo koordinatni sistem sami, obvezno oznac¢imo osi in enoto na vsaki osi. Obicajno
izberemo na obeh oseh enako veliko enoto.

Koordinatni sistem doloéa meje risanja grafov. Graf mora biti obvezno narisan do konca
koordinatnega sistema (Ce je funkcija do tam definirana).

Ekstremne tocke morajo biti upostevane pri funkcijah sinus in kosinus.

Graf mora ustrezati dani funkceiji tudi estetsko: pravilni loki, upostevanje konveksnosti oziroma
konkavnosti grafa, obnasanje v okolici znacilnih tock (ni¢le, poli, presecis¢a s koordinatnima
osema ...).

4. Skice

Na skici morajo biti oznacene vse koli¢ine, ki v nalogi nastopajo kot podatki, vmesni ali kon¢ni
rezultati. Pri geometrijskih likih in telesih se je potrebno drzati splosnih dogovorov o ozna¢evanju
stranic, ogliS¢ in robov. Ta pravila navajajo ucbeniki.

Skica mora ustrezati glavnim lastnostim lika ali telesa, ki ga predstavlja. Oznake izracunanih
koli¢in se morajo ujemati z oznakami na skici.

5. Konstrukcijske naloge
Konstrukceijske naloge se resujejo s Sestilom in ravnilom.

Vedno je treba konstruirati vse (neskladne) resitve, ki jih doloCajo podatki. Pri teh nalogah se
najprej narise skica. Oznake na skici se morajo ujemati z oznakami na sliki. Ce lega lika ni
dolocena, se lahko konstrukcija zacne iz poljubne zacetne tocke v poljubni smeri, paziti je treba le,
da pride celotna konstrukcija na izpitno polo.

Pri zahtevnejsi konstrukeiji mora biti potek opisan z besedami.

6. Spodrsljaji, napake in grobe napake (navodila za ocenjevalce)

Spodrsljaj je nepravilnost zaradi nezbranosti, npr. pri prepisovanju podatkov ali vmesnih
rezultatov.

Napaka je napaden rezultat raunske operacije, npr. 3-7 =18 (ne pa 2* = 6), ali nenatanénost
pri nacrtovanju ali risanju grafov funkceij (npr. strmina ¢rte, ukrivljenost ...).

Groba napaka je napaka nastala zaradi nepoznavanja pravil in zakonov, npr.. 2° =6,
§+%:§’ logz +log3 =log(z +3), V16 —2> =4—2.

Ce je naloga vredna n tock, potem upostevamo naslednje:

a) Pri spodrsljaju ali napaki odstejemo 1 tocko.

b) Ce je storjena groba napaka na zadetku, se naloga ovrednoti z 0 to¢kami, sicer jo vrednotimo le
do grobe napake (Ce so predvidene delne tocke).

c¢) Pri strukturiranih nalogah upostevamo zgornji pravili za vsak del posebe;j.
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1. del

Osnovno pravilo: Kandidat, ki je prisel po kateri koli pravilni poti do pravilne resitve, dobi vse mozne
tocke.

Pojasnilo: Tocka oznacena z (1*), je postopkovna tocka. Kandidat jo dobi, ¢e je napisal (uporabil)
pravilen postopek, a zaradi napake ali napacnih podatkov rezultat ni pravilen.

1. Skupaj 4 tocke

¢ Vrednost prvega ¢lena, npr.: % (tudi % ali 4,5 ali ...) i, 1 tocka
e Vrednost drugega ¢lena, npr.: 1 (vsak faktor 1 toc¢ka), skupaj ........cccceeeieriennennncns 2 tocki
e Regsitev: % (ali 3% AL 3,5 ) ettt 1 tocka

2. Skupaj 4 tocke

e Poenostavitev izraza v oklepaju, npr.: 3a4— S e 1* tocka
¢ Deljenje, npr.: T 1 tocka
o Razeep: a7 — 1= (0 4 1)(@ = 1) coorreeereeeeeeeeeeee e 1 tocka
e Resitev: O e 1 tocka
a+1
3. Skupaj 4 tocke
e Narisan graf funkcije f(Z) = — oo (1 +1%) 2 tocki
e Narisana premica ali nastavek % et e 1 tocka
e Doloceno presecisce: P (—%, ) bbbt 1 tocka

ﬂ) 1 X
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4. Skupaj 4 tocke

e Zapisana ali uporabljena definicija aritmetiénega zaporedja, npr.:

Br42—22—=1) =62 41 = (BT 4+ 2) oo 1 tocka
e ReSIteV eNaChe: T = 2 ..o 1* tocka
e DoloCen peti €len: a, = 23 ..o (1*+ 1) 2 tocki

(Zap.: 3, 8, 13, 18,23))

Opomba: Za uganjeno in preverjeno resitev © = 2 dobi kandidat v celoti najvec 3 tocke.

5. Skupaj 4 tocke

e Uporabljena zveza, npr.: sin® 4 cos” = 1 ...oocviieeeeeeeeeeeeeee e 1 tocka
e Izradun: cos’ © = A e 1 tocka
169
< 12 <
e Izracun, npr.: cosx = :I:E ....................................................................................... 1 tocka
- 12 y . . <
e Resitev: cosz = BT (upostevanje negativnega predznaka) .........c.cccocevceeneeicrene. 1* tocka

Opomba: Ce kandidat pride do pravilne resitve z uporabo kalkulatorja (npr. cosz = —0,92),
dobi vse tocke.

6. Skupaj S tock

¢ Nastavitev enacbe, npr.: (8 + £)1350 = 8900 4 2 - 1500 ......ccccveriririririririniririnians 2 tocki
ReESEVANTE ©NACDE ..viviiiieirieirieiriterire ettt eie e e e e senesenesebesssesssesssessseerseersaens 1* tocka
@ RESIEV, NPL.. T = 24 ittt et sttt s nes 1 tocka
Odgovor: Primesati mora 24 kg Kave ........cccocoiiiiiiiiiiiiieecteeees et 1 tocka

Opomba: Ce kandidat pride do pravilne resitve s sistematicnim poskusanjem, lahko dobi vse
tocke.

7. Skupaj S tock

e PreseciSée z abscisno osjo: M (3,0) (alile 2 =3) wccevrrcerirnnccrcrnnn. (1* + 1)2 tocki
1. nacin:

¢ Formula in smerni koeficient £ = 3 ali narisana premica

i pravilno 0Znacen Kot .......cccooiriiiiiei e (1*+ 1) 2 tocki
Velikost Kota: cr == 146,317 ..ottt ettt ettt et ettt re e e 1 tocka

2. nadin:

Formula in smerna koeficienta: k = —%, By =0 oo (1*+ 1) 2 tocki

VelIKOSt KOta: @@ == 33,69 ...ttt ettt et eae et et eerneenneens 1 tocka
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8. Skupaj 5 tock

o Skica (tudi ostrokotni trikotnik)..........cccovecieiiiiiirie e 1 tocka
e Uporaba sinusnega izreka,

npr.: sina = asznﬁ :g ........................................................................ (1*+ 1) 2 tocki
e Resitev: o = 120° (dovoljeno odstopanje =17 ) ..cccocveveeirceiirniireeieenene (1* + 1) 2 tocki

(Opomba: Konéna resitev o = 60° le 1 tocka.)

9. Skupaj 5 tock

e Zapisana ali uporabljena enacba kvadratne funkcije .........ccoovieiiiiiiniiniiiiiii 1 tocka
e Upostevani podatki, npr.: f(2) = a(# +2)” 4 1 cocerrverieereeriereeeeeeeieeeesen e 1 tocka
e Zapisano ali uposStevano preseci§ce 7 ordinatno 0SJO ....c.ecoveveerrrieiierenierierereeeenns 1 tocka
e Dolocen koeficient: a = i ........................................................................................ 1 tocka

¢ Dologena funkcija, npr.: f(z) = i(m F 2 1 e 1 tocka
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2. del
1. Skupaj 15 tock
a) (6 tock)
®  Sreding razZredOV ..ottt e eeeeee (1*+1) 2 tocki
o Produkti sredin razredov in freKVenc .........cccoeeevieviiiiiiiiiie e (1*+1) 2 tocki
o Upostevano $tevilo dijakov: 120 ......coooioiiiiiiiieieee e 1 tocka
o ReSitev: T = 8,875 KIM oo 1 tocka
b) (4 tocke)
e Ugotovljeno stevilo dijakov, ki ustrezajo pogoju: 95 ... 1 tocka
o UpoStevana 0SNova: 120 ....cocoiiiiiiiiiiiiiiietcee ettt ettt e e e 1 tocka
e IzraCunan odstotek: 79,17 % (ali 79% ali 79,2% )evevvererereieieieeeeieieeeeree e 1* togka
®  OAGOVOT ittt ettt ettt e b e e bt et e e bt e be e ebaesaaesaseeabesabeebeabeaabeaais 1 tocka
c) (5 tock)
o Pravilno 0Znaceni Obe OSI ......cccccuiieiiiiiiiiiiiieciecee ettt (1+1) 2 tocki
o Histogram oz. frekvencni poligon ..........cociiiiiiiiiiiiiiii e 3 tocke
e b
40 40
30 | 30
20 . 20
10 10
' 3 6 9 12 15 18
15 45 75 lofddl:lﬁin(l)gtjodlgie (v km) oddaljenost od 3ole (v km)
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Skupaj 15 tock

a) (5 tock)
e Postopek, npr.: razstavljanje ali Hornerjev algoritem............cccccorieviininoinneicniennenens 2 tocki

e Dolocene ni¢le: 7, =1 (2. stopnje), z, = —2, vsaka | tocka, skupaj ........c........ 3 tocke

b) (5 tock)
Skiciran graf:

o Upostevana zaCetna VICANOST......cvevvviririririrrrieniinririeesinesisesiressreessessseesesssesaessessnenans 1 tocka
®  UPOSIEVANT THCH cuviiuviiieiieiiieirieeritesire e st eieeieerieesiaesinesenessressbessbesssesssaessnesinessnensnenans 2 toc¢ki
®  Pravilna OBLIIKa .......c.oiociiiciii e et et 2 tocki
Yy
0 1 X

c) (5 tock)

e Nastavitev enadbe, npr.; 2° — 327 42 =2 .cocoooieieieieeeeeceeeeee e 1 toc¢ka
o ReESeVAN e €NACDE ....occuiiiiiiiie ittt et 1* toc¢ka
e Reditve: z, =—3, z,=0, =z, = V3, vsaka 1 tocka, SKUPa] ....o.covevverrrrrriieens 3 tocke
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3. Skupaj 15 tock

a) (5 tock)
e Skica (le da je 4-strana piramida) .........cocceeeeerereierere et 1 toc¢ka

a
av  a’v

e Uporabljena ustrezna pot, npr.: V = 5 3 =400 i, (1*+ 1) 2 tocki

e Osnovni rob piramide: @ = 10 CM  .coovrieiiiiec e (1* + 1) 2 tocki
b) (5 tock)

e Stranska viSina piramide: v, =13 €M ... (1* +2) 3 tocke

e Povrsina: P = 360 CIN? ..oooouieeieeeeceeeeee et (1* + 1) 2 tocki
¢) (5 tock)

e Na skicCi 0ZnaCen KOt ....c..cccoviiviniiiniiiiiiiiiiii e 1 to¢ka

e Postopek, npr.: sinp = - % = 0,9231 oo, (1*+1) 2 tocki

UG
o Velikost Kota 0 == 67,38 ittt ettt ettt et 1 toc¢ka
® RESIEV: 0 == 67237 ittt ettt sttt et et b e eae et beeanas 1 toc¢ka

Opomba: Ce kandidat pri nobenem rezultatu nima enot (ali so napacne), v celoti izgubi I tocko.



